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Versión Estenográfica 

Cihuatlán, Jalisco, 28 de octubre de 2015 

 

Tercera entrevista al secretario de Desarrollo Social, José Antonio 

Meade Kuribreña, en Cihuatlán, Jalisco, donde realizó un recorrido en 

las zonas afectadas por el huracán Patricia 

 

Secretario José Antonio Meade Kuribreña: …los afecta también en sus viviendas y en la 

comunidad, y como aquí hemos platicado y ustedes han podido validar, lo que se está haciendo 

primero es el trabajo de limpieza y las brigadas se han movido para limpiar carreteras y asegurar 

accesos, las mesas de atención que ustedes vieron están revisando los requerimientos, primero, de 

atención alimenticia o de agua y después, de las afectaciones en la vivienda.  

En el caso de la afectación de esta vivienda es muy clara y habremos de estar pendientes y hacia el fin 

de semana debemos empezar ya a desembolsar los primeros apoyos, en este caso concreto para la 

reposición del techo y los enseres domésticos que resultaron dañados por el huracán. 

Pregunta: ¿Qué le dice la gente, qué es lo que más le preocupa, cuál es la prioridad? 

Secretario José Antonio Meade Kuribreña: Les preocupa primero regresar a tener empleo y les 

preocupa que sus condiciones de vida se regresen a las que tenían previo al huracán.  

En este caso concreto, nos platicaba la señora Lorenza, que lo que preocupa es que el río se llevó la 

lavadora, que la ropa se está echando a perder, que es menester lavarla, que no tienen techo que las 

resguarde y habremos de estar pendientes de que hacia el fin de semana, ya con el levantamiento que 

hicimos de necesidades, estemos en posibilidad de reponer las dos cosas, de reponer el techo, de 

reponer el enser doméstico que se perdió y además, a partir del día de hoy, que el acceso a la 

comunidad esté limpio, la carretera y las posibilidades de comunicación estén plenamente 

restablecidas. Acá lo importante es que Lorenza y Alonso recuperen de inmediato las posibilidades que 

tenían de resguardo y de apoyo antes del huracán. 

Pregunta: Las plantaciones de plátano se ven destrozadas, ¿no? 

Secretario José Antonio Meade Kuribreña: Prácticamente todas contaban con algún seguro y, eso 

ya se hizo, el trabajo de ajuste para que el seguro empiece a funcionar y habremos de trabajar con ellos 

para identificar espacios y requerimientos de financiamiento, lo haremos en coordinación con Sagarpa 

y con las instituciones de financiamiento que tiene el Estado, Financiera Nacional y FIDA, para que 
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podamos acompañar de crédito el rescate y el establecimiento de las plantas y lo que queremos es que 

aquí en El Rebalse se regrese lo más pronto posible a la normalidad.  

Ya como ustedes vieron, parte del trabajo de limpieza se ha hecho, el Programa de Empleo Temporal 

va a ser útil para que con el apoyo de los jornales se termine la limpieza de la comunidad y podremos 

tener intervenciones por la vía de reposición de enseres, de apoyos para la construcción de techos de 

forma tal que El Rebalse, como el resto de las comunidades de Jalisco, regresen a la normalidad a la 

brevedad. 

Pregunta: Secretario, ¿antes de reconstruir se puede pensar en reubicar? Porque estas localidades son 

constantemente… Es la misma historia en cada huracán, Jova impactó la misma zona, causó el mismo 

problema y pues va a seguir ocurriendo. 

Secretario José Antonio Meade Kuribreña: Estamos pendientes con Protección Civil de realizar al 

tiempo que hacemos el restablecimiento las condiciones de mejora que impliquen minimizar el riesgo 

hacia adelante. Efectivamente, es un tema muy importante que la reconstrucción y restablecimiento no 

se dé en zonas que estén en cauces de ríos, que no sean zonas que son vulnerables y que son 

recurrentes en términos de las afectaciones.  

Todos los procesos de reconstrucción y rehabilitación se evalúan con Protección Civil para que no se 

den en lugares que recurrentemente sean objeto de contingencias o afectaciones cuando estemos listos. 

Ese será el caso puntual, por ejemplo, El Paraíso, donde estuvo el presidente el día domingo, en donde 

el rescate implicará obra estructural que blinde a El Paraíso y que minimice la posibilidad de daños 

hacia adelante. 

Pregunta: Hablaba esta semana de que había 10 mil afectados en total por el huracán. Ahora pues 

están diciendo que hay 9 mil viviendas afectadas aquí en el estado de Jalisco. ¿Prevé que hay más? 

Secretario José Antonio Meade Kuribreña: Nosotros sentimos ya que los números que tenemos se 

acercan bastante a los números finales. Era por eso importante esperar el levantamiento, hacer las 

revisiones en el lugar, hacer las revisiones con la comunidad, pero ustedes aquí han podido ser testigos 

de que este despliegue de información, de que esas mesas de atención están en todos los municipios, 

están en todas las comunidades, en todas las localidades, y por nombre y apellido estamos pudiendo 

identificar y censar exactamente cuál es el problema que tenemos que resolver.  

Y el problema, como ustedes han visto, tiene diferentes dimensiones y distintos rostros. En el caso de 

Lorenza el problema es muy claro: el problema es el enser doméstico y la vivienda. En el caso de la 

comunidad, el acceso y la limpieza de la carretera. En el caso también de la comunidad, el 

restablecimiento de las fuentes de empleo por la vía de la recuperación de las plantaciones.  

Pregunta: ¿Qué prevé Sedesol para Jalisco? 

Secretario José Antonio Meade Kuribreña: Todavía no tenemos el levantamiento último. En el caso 

de Colima, en donde ya terminamos el levantamiento, sabemos que serán 34 millones de pesos. En el 

caso del estado de Jalisco están plenamente recuperados.  
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Acá Lorenza nos platicaba que la CFE había estado muy al pendiente de restablecer la luz a la 

comunidad el lunes y a quienes tenían problemas particulares, como Lorenza, se los restablecieron el 

¿martes, señora Lorenza, o cuando les restablecieron acá la luz? 

Lorenza: Ayer. 

Pregunta: Secretario, algunos pobladores de aquí dicen que es la primera vez que vienen a apoyarlos. 

¿Usted ya tenía conocimiento de que había habido ayuda por parte de la Secretaría aquí antes o no? 

Secretario José Antonio Meade Kuribreña: Sí, de hecho, nosotros desde las cinco de la mañana del 

domingo desplegamos las mesas de atención, desplegamos los primeros levantamientos y teníamos 

presencia ya en todas las comunidades. Las mesas de ayuda por eso siguen abiertas porque no todos en 

la comunidad han tenido oportunidad de censar con nosotros cuál es la afectación puntual que implicó 

el huracán y no habremos de cerrar las mesas hasta que no tengamos certeza de que hayamos censado 

a todos y cada uno de quienes fueron afectados por el huracán. 

Muchas gracias. 

ooOOoo 

 

 

 


